

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

La protesta contra el Gobierno.

Hoy empezamos ya a publicar las protestas que vamos recibiendo contra la política anticonstitucional del Gobierno que preside el Sr. Dato. Estas protestas, que menudearán, seguramente, representan la voluntad del país de ser gobernado con arreglo a los Códigos escritos, y no según criterios y suspicacias inadmisibles, intolerables.

No se debe ni se puede callar. No hay nada que disculpe el silencio. No hay circunstancias que autoricen la transgresión solapada de todas las garantías del ciudadano. Sólo pueden sostenerse criterios parecidos en nombre de un partido o de un ideal (si eso puede llamarse ideal) absolutamente reaccionario, tradicionalista, enemigo de todas las conquistas del progreso, de toda la civilización, de toda libertad para los de abajo. En nombre de la libertad, no se puede apoyar ni justificar la política emprendida por el Sr. Dato. Tomar el nombre de la libertad para decir que el Gobierno ha obrado bien, es traicionarla arteramente.

Así lo reconocen y lo sostienen los trabajadores, que no tienen razones de empresa ni de circunstancias que les fueren a disfrazar el pensamiento y a aderezar las defeciones con solismas.

Si otros abandonan la empresa, si otros se dan por satisfechos, si otros se resignan complacidos del retroceso, nosotros, no.

Y no iremos solos a la protesta. Tenemos todavía fe en las fuerzas democráticas del país. Junto a nosotros estará agrupado el pueblo sano, y esa es la mejor y la más honrosa compañía que pudiéramos ambicionar.

La Federación de Juventudes Socialistas a las Sociedades.

Estimados camaradas: Nos dirigimos a vosotros en momentos que, si bien parecen de relativa normalidad en la vida política española, son acaso de un grave peligro para las libertades públicas, holladas un día y otro por el Gobierno que preside el Sr. Dato, quien, bajo capa de la neutralidad, prohíbe toda clase de reuniones, de cualquier índole que sean, sin que a nuestro entender haya motivo para ese proceder anticonstitucional.

Sería ofender vuestra dignidad el suponer siquiera que no tuvierais conocimiento de todos y cada uno de los casos en que el Gobierno, anulando la vigencia de la Constitución, ley fundamental del Estado, ha impedido que compañeros de diversos localidades se reúnan en asambleas o mítines de propaganda socialista, comicios completamente legales, y para cuya celebración se habían cumplido todos los requisitos que dispone la ley de Reuniones. Y esa prohibición sistemática se ha extendido incluso a aquellos partidos políticos que, como el maurista, no pueden ser sospechosos de revolucionarios, sino de todo lo contrario.

¿Qué significa todo esto? ¿En qué puede basarse el Gobierno para impedir que los socialistas hagan propaganda? ¿Cómo justifica que en Madrid se haya prohibido que el correligionario José Antich hablase en la Casa del Pueblo de la pedagogía de Ferrer? ¿Nos equivocáramos si afirmáramos que en nuestro país no existe el poder civil, que el poder del sable ha impedido que se remueva el recuerdo de Ferrer? Creemos que no, porque los hechos confirman esas suposiciones.

Ante esa realidad bochornosa, los jóvenes socialistas no pueden permanecer inactivos, porque merecerían la censura de todos los ciudadanos de espíritu verdaderamente liberal. Como el Comité Nacional del Partido Socialista ha invitado a las Agrupaciones y a todas las colectividades obreras a celebrar actos de protesta contra el Gobierno, seguros estamos de que las organizaciones proletarias responderán al llamamiento que se les ha hecho. En ese sentido esperamos que las Juventudes Socialistas coadyuvarán eficazmente a la celebración de esos actos, con objeto de que cuantos se verifiquen revistan la mayor importancia posible, y

que allí donde no exista Agrupación o que por otra causa hubiera de celebrarse sólo por iniciativa de la Juventud, ésta no deje incumplida esta noble y elevada misión, a fin de hacer ver al Gobierno que los elementos socialistas saben en todo momento velar por el sagrado derecho de la libertad de reunión, el más preciado de cuantos existen, porque nos garantiza el poder expresar nuestras opiniones, propagar nuestras ideas y trabajar uno y otro día por el advenimiento del Socialismo.

Por no publicar otra circular, aprovechamos la presente para recordar a todas las Juventudes el deber que tienen de abonar sus débitos inmediatamente a la Federación, entre otras causas, porque, aproximándose la fecha de la celebración de nuestro Congreso, sólo tienen derecho a representación las que se hallen al corriente en sus pagos.

Nada más decimos, en la seguridad de que nuestras excitaciones serán atendidas.

Madrid, 25 de junio de 1915. — Por el Comité Nacional: JOSÉ LÓPEZ Y LÓPEZ, secretario; ANDRÉS SABORIT COLOMER, presidente.

Comité Nacional de la Federación de Sociedades de Obreros albaneses de España.

Muy señor nuestro: El Comité Nacional de la Federación de Sociedades de Obreros Albaneses de España, reunido en el día de la fecha, y visto que, sin causa ni justificación, ha sido prohibida el día 16 del presente mes y año una conferencia que estaba anunciada en la Casa del Pueblo de esta corte, y en la cual había de disertar el doctor Antich sobre el tema «La pedagogía de Ferrer», este Comité ha tomado el acuerdo de elevar a ese Gobierno, y, en su nombre, al señor presidente del citado Gobierno, su más enérgica protesta por el draconiano atropello de que ha sido objeto la Constitución nacional en su artículo 13, y, como consecuencia de ese atropello, al suspender la mentada conferencia, el que la ley de Reuniones sea burlada en lo que se refiere a sus artículos 1.º y 2.º, por lo cual, como no cabe otro recurso que reconocer el haber sido conculcada dicha ley por el inspector general de policía, por sí o por orden del Gobierno, este Comité, velando por el sano y recto criterio del derecho que el Código fundamental de la nación, en su ya citado artículo 13, le concede, en consonancia con lo dispuesto en la ley de Reuniones, hace constar ante ese Gobierno el no estar dispuesto a soportar en silencio que las libertades públicas sean atropelladas y conculcadas.

Conste, pues, nuestra protesta enérgica y nuestra condenación del régimen de feudalismo a que tienden esas arbitrariedades.

Lo que, en honor a lo acordado por este organismo, comunico a V. E. para su conocimiento.

Madrid, 21 de junio de 1915 — El secretario, FRANCISCO GUTIERREZ.

Día protesta.

AZUAGA.—La Sociedad Obrera «La Redención», de Azuaga, en sesión celebrada el día 19 de los corrientes, acordó protestar contra el atropello inculcable cometido por el Gobierno del Sr. Dato prohibiendo la conferencia que el doctor Antich tenía anunciada en la Casa del Pueblo. — El secretario, RAFAEL CASTILLO. El presidente, ROMÁN CUENCA.

MOSAICO

Bugallal reconoce su fracaso, y dimitte; el Gobierno hace suyo el fracaso de Bugallal, y dimitte también.

Al Gobierno se le ratifica la confianza, con lo que se niega su fracaso.

Y es que, después de las convenientes averiguaciones, se ha llegado al conocimiento de que el fracaso no es de Bugallal ni del Gobierno.

Porque, vamos a cuentas: ¿el empréstito por quién fué concebido? Evidentemente, por los técnicos de Hacienda. ¿No es así? Pues carguen éstos con la responsabilidad de lo sucedido.

Después de todo, no le será difícil al Sr. Flores de Lemus, el más perjudicado con esta conclusión, arrojar toda la cul-

patibilidad sobre un aspirante a oficial quinto.

Ayer se decía en el Congreso que el interés de González Besada por que continúe Bagallal en Hacienda no tiene la menor relación con los cinco millones que el Tesoro ha de pagar a los herederos de Garvey, como consecuencia de la sentencia por que abogó el propio presidente del Congreso.

España ha descubierto una nueva treta de A. B. C. Inocente es, pero demostrativa de la seriedad del citado colega, cuyas campañas son de todos conocidas.

Consiste esta industria en publicar grabados alterando el pie. Así, lo que en «L'Illustration» es «Estado en que los rusos hallaron los fuertes de Przemysl cuando capituló la guarnición austriaca», se convierte en A. B. C.: «Estado en que se encuentran los fuertes de Przemysl, después del último asedio que han sufrido.»

Con este respecto a la verdad hace el periódico conservador propaganda germanófila, como antes hizo la campaña contra Ferrer y la de Cullera.

No parándose ante falsedad más o menos.

«Novias, no aceptéis regalos de vuestros prometidos, si antes no fueron a llevar su dinero a la obra nacional.»
«Las madres españolas ven en esa fina e intelectual figura (Dato) la salvación de sus hijos.»

Estos párrafos son del número de ayer de «El Parlamentario», en donde se recoge toda la cursilería de que es capaz Antón del Olmet, espíritu servil, adulador de los Segismundos, siempre que dispongan del pelo de los reptiles.

MUSA NUEVA

Manera en el poder de la sombra.

«Cuanto más inflexible fué el tirano, más pesa su recuerdo en la memoria; ¡siempre ha sido el relieve de la Historia el vil acero en la segura mano!
El hombre noble asesinó al villano...
¡Y hubo por su grandeza tanta gloria que la voz atrayente de victoria sólo se oye en la tumba del hermano!...
Siga, siga en sus cálidos cubiles la lucha entre cunicos y reptiles, ya que a través del tiempo nada asombra.
¡Pero sepan, si de esto hacen alarde, que duéle más el mal, por ser cobarde el reptil que se arrastra entre la sombra!...»

ARAGONÉS

Reclamaciones y huelgas.

Las huelgas al día.

En Bilbao ha quedado resuelta la huelga de los mineros de la Empresa Martínez Rivas, mediante una fórmula convenida entre los representantes patronos y obreros ante el gobernador civil, según la cual las cuadrillas de obreros descargadores que se unieron serán de 16 hombres, habiendo obtenido cada uno un aumento de dos reales de jornal.

—Los obreros de las minas Echevarrieta han pedido aumento de salario.

—En la Unión (Murcia) sigue la huelga de mineros, que se ha extendido a las minas «Inocente» y «Carolina».

—En Utrera (Sevilla) sigue la huelga de obreros agrícolas, y se cree que terminará en breve, pues se reciben noticias muy optimistas.

Los agricultores de Guadalajara.

GUADALAJARA.—Sólo quedan unos cuantos pequeños patronos que no han querido firmar el conforme, manifestando algunos que darán el aumento, pero sin firmar.

La huelga, pues, como dije, está ganada, porque éstos no pueden perjudicar a la Sociedad.

Lo que tienen que hacer los compañeros agricultores es seguir haciendo propaganda hasta poder conseguir que todos se asocien y no se duerman con la mejor obtenida. Ahora más que nunca, hay que trabajar y por medio de la amnistía, si son 160 hoy, que dentro de un mes sean 200, y para el invierno estén todos asociados.

Hemos visto con gusto que algunos patronos que dijeron que nunca firmarían, hoy lo han hecho, y los pocos que no lo han hecho, se espera lo hagan en esta semana.—Un obrero.

Esto no empieza mal,

por AMILCAR CIPRIANI

Diez meses hace ya que Alemania desencadenó la guerra en Europa; diez meses que la muerte, las matanzas, los incendios, la devastación, se ciernen sobre países y poblaciones antes pacíficos y relativamente dichosos, sin que se pueda en ninguna forma prever el fin.

Por el contrario, este fin se aleja cada vez más a medida que la guerra se complica y se intensifica.

Se creía que la intervención de Italia la habría abreviado, y aquella no ha hecho más que exasperar los odios, a juzgar por las amenazas de Alemania y Austria.

Italia, tan desgarrada, tan codiciada, ha elegido bien, a mi juicio, el momento y el pretexto.

Primeramente se proclamó neutral, lo que ya era algo, sobre todo para Francia. Los diez meses que se han sucedido de combates los ha aprovechado. No ha perdido el tiempo. Ha observado, ha completado su armamento, ha estudiado el lado flaco del enemigo que se proponía atacar, ha frustrado con mucha habilidad todas las intrigas de los alemanes en Italia y de los giolittistas, que les cortejaban, en detrimento del honor y de la dignidad nacionales, y en cuanto se ha creído en disposición de descubrir sus baterías, denunció la Tríplíce, empezó por declarar la guerra a Austria, y sin perder tiempo en palabras, ha franqueado la frontera austriaca por el lado del Tirolo-Trentino, rechazando al enemigo en todas partes.

Seguramente, los éxitos obtenidos no son de una capital importancia; pero, teniendo en cuenta el terreno tan montañoso en que el ejército italiano opera, son hechos de armas de un valor cierto que Austria podrá difícilmente anonadar.

Hay que reconocer que la guerra que Italia ha emprendido es, no solamente muy favorable y difícil, sino también muy peligrosa para el futuro.

Si los austriacos llegaran a rechazar a los italianos de las posiciones conquistadas, esto sería, no sólo una gran desgracia para nuestra causa, sino para las bellas poblaciones de Venecia también.

Venecia, que es una ciudad construida sobre pilotes, quedaría totalmente destruida, con su Domo y sus espléndidos palacios que la embellecen; y si la victoria sonriera a esos feroces y miserables bár-

baros, el magnífico Domo de Milán sufriría la misma suerte. Y si la amenaza del kaiser se pudiera realizar, quizá Roma fuera respetada, pero con el restablecimiento del odioso poder temporal del papa.

El papa actual es esto lo que espera, lo mismo que todos sus predecesores. Pero lo esperará por mucho tiempo, creo yo, porque los italianos están bien dispuestos y no tendrán reveses, podemos esperar.

El hecho más importante y más audaz de esta guerra es el bombardeo de Pola.

Todo el mundo sabe que Pola es quizá el punto militar más importante de Austria y pudiera decirse del mundo. Era ya puerto en tiempo de los romanos; es además una ciudad que se ha hecho muy importante y que conserva aun monumentos y ruinas de la época.

Es en este formidable puerto militar donde se oculta toda la flota austriaca, inferior a la de Italia; que puede poner en línea de combate, seis fuertes, dreadnoughts, quince acorazados, diez cruceros acorazados, dieciséis cruceros, treinta y ocho contratorpederos, treinta y dos torpederos de alta mar, cincuenta torpederos de primera clase, veinte de segunda, diez de tercera y treinta y cinco submarinos.

A estas cifras hay que añadir cincuenta y cinco buques que pueden servir como cruceros auxiliares y noventa buques afectos al servicio de puertos.

La dotación comprende: un almirante en jefe, que es primo del rey, siete vicealmirantes, dieciséis contraalmirantes, cincuenta y seis capitanes de navío, ochenta y un capitanes de fragata, cuatrocientos cincuenta oficiales, trescientos treinta suboficiales y cuarenta mil ciento doce marineros.

Italia, con sus treinta y cinco millones de habitantes, puede poner en línea tres millones de hombres, bien equipados, bien armados y aun mejor instruidos.

Austria y Alemania, antes de traer todo esto, tendrán que gastar mucho tiempo, sobre todo teniendo en cuenta que los italianos no están en modo alguno dispuestos a consentirlo.

Creo que se han de ver muy mal para traducir a la realidad la proporción de sus fanfarronadas.

Esto, verdaderamente, no empieza mal. Esperemos que acabe mejor.

Unión General de Trabajadores.

Sesión del día 24 de junio de 1915.—Se trataron las siguientes cuestiones:

Comunicar a la Central Holandesa que la Unión General cree improcedente, por el momento, la reunión de una Conferencia internacional de la Unión Sindical, por considerar que la situación presente no es la más indicada para reuniones de esta índole.

Guadalajara: la Sección de Agricultores comunica hallarse en huelga con los patronos, por no acceder éstos a un pequeño aumento solicitado por los obreros.

Belvis de la Jara: dan al Comité explicaciones del triunfo obtenido en la pasada reclamación formulada por los obreros agrícolas.

Yecla: la Sociedad de Obreros del campo participa haber obtenido un ruidoso éxito en sus demandas a la clase patronal. Los 1.800 asociados han vuelto al trabajo en las condiciones estipuladas por la Asociación.

Sitges: la Sociedad de Agricultores ha conseguido una victoria. El Comité acordó felicitar a todos estos compañeros por haber desplegado una táctica tan hábil, mediante la cual han conseguido salir triunfantes.

La Comisión nombrada por el Comité para resolver la adquisición de la Casa del Pueblo de Almansa dió cuenta de su gestión, que se aprobó, acordándose delegar en la Varía de Madrid para que realice la compra de la Casa.

Se aprueban hacer recomendaciones especiales a las Secciones de Géneros de punto de Calella y Albalades de Bilbao, así como a la Federación de Mineros.

Oréense: los pintores participan haber planteado una reclamación a sus patronos.

Badajoz: la Federación local informa al Comité del estado de la cuestión pendiente con el patrón Sr. Olgado.

La Federación de Peones participa haber ingresado en la misma la Sociedad de Peones de Benavente (Zamora), siendo alta, por consiguiente, en la Unión.

Se estudia el estado de la huelga reglamentaria de Crevillente, y se aprueba el seguir remitiendo fondos.

Por último, el compañero Iglesias da cuenta de haber reclamado al ministro de Instrucción Pública sean satisfechas las aspiraciones de las Secciones Gráficas de Madrid, sin haber obtenido todavía contestación.

GRAN MITIN

Para protestar contra la conducta del Gobierno suspendiendo reuniones públicas que autorizan las leyes, la Casa del Pueblo y la Agrupación Socialista os convocan a un gran mitin, que se celebrará el sábado 26 del actual, a las nueve de la noche, en el Salón de Actos (Gravina, 15). Harán uso de la palabra los compañeros

Lucio M. Gil,
Andrés Ovejero,
Julán Besteiro,
Pablo Iglesias.

¡Acudid, trabajadores, a este gran mitin!

LA GUERRA

En el frente occidental.

No es cierta la noticia transmitida por un radiograma de Norddeich, de que dimos cuenta ayer, afirmando que los alemanes habían tomado la fortaleza de Drankerque y otras plazas del norte de Francia; ya pusimos en duda la noticia, y, en efecto, ha llegado una rectificación diciendo que el radiograma había faltado decir que las plazas habían sido tomadas bajo el fuego, es decir, bombardeadas.

En la región norte de Arras, los franceses se han dedicado ayer a organizar las posiciones conquistadas.

En la Champagne, los alemanes han bombardeado Berry-au-Bac.

En la Argonne y en los altos del Mosá sólo se han librado acciones de artillería.

En la Lorena ha sido rechazado un ataque alemán.

Y en la Alsacia, después de la conquista de Metzgeral, los franceses se han apoderado también de Sondernach, y avanzan por las crestas del este, que son canchadas por los alemanes.

En el norte de Italia.

El último parte de Roma comunica lo siguiente:

«El duelo entre las artillerías, y particularmente entre las de tamaño medio y de grueso calibre, se ha intensificado en toda la extensión del frente.

El enemigo ha intentado ataques, alguno de ellos nocturnos, sobre puntos de la región de Montepiano, ocupados ayer por nuestras tropas.

Un intento ofensivo todavía más intenso se hizo contra nuestra posición del Freikofel, que sostuvo tres ataques. Todos fueron rechazados.

El enemigo dejó sobre el terreno 200 muertos.

En la región de Plezzo se señalan trabajos de colocación de gruesa artillería y movimiento de convoyes, subiendo desde Plezzo sobre el Isonzo superior.

En la zona de Montenero, y sobre el Isonzo, nada que señalar.

En el este austroalemán.

Los partes oficiales de Petrogrado confirman la evacuación de Lemberg y reanuncian combates parciales en el resto del frente, favorables para los rusos.

Estos han tomado nuevas posiciones defensivas a lo largo de la línea del Bug, a unos 40 kilómetros al Este de Lemberg.

Los correspondientes austriacos dicen que los rusos han hecho una retirada asombrosa por su perfecto orden, y que los vencedores no han encontrado botín alguno en la capital de la Galitzia, que desde hace siete meses había sido el centro principal del aprovisionamiento de los rusos en toda la región.

Noticias varias.

De La Haya dicen que los alemanes siguen retrasando la contestación a la nota de los Estados Unidos sobre el hundimiento del «Lusitania».

En Berlín se dice que el Gobierno ha redactado la contestación, pero que todavía no ha sido aprobada por el kaiser.

Los representantes de los principales centros de Alemania intentan hacer presión en Berlín sobre el Gobierno para que éste adopte actitudes de conciliación; pero algunas autoridades navales y militares insisten en no renunciar a la guerra de submarinos.

—Comunican de Londres que el representante de los mineros de Gales ha celebrado una entrevista con Mr. Runciman, con objeto de hallar una solución que evite la huelga general anunciada para el miércoles próximo.

—En la Cámara de los Comunes se dijo ayer que a consecuencia de los 14 «raids» aéreos realizados en Inglaterra por los alemanes, han resultado 54 paisanos muertos, de los cuales 22 eran mujeres y niños y 140 heridos.

—Anteayer fueron hundidos por los submarinos alemanes, frente a Shetland, dos barcos pesqueros, cuyos tripulantes lograron salvarse.

Por «El Socialista»

Table with 2 columns: Location and Amount. Includes entries for Madrid, Turón, and a total sum.

Una velada.

En el salón de actos de la Casa del Pueblo (Gravina, 15), se celebrará una velada artística, dedicada a EL SOCIALISTA, el día 3 de julio, a las ocho y media de la noche.

El programa para esta velada es verdaderamente sugestivo. 1.ª Sinfonía por el sexteto que dirige el compañero Rocamora. El pasodoble «1910», de dicho director.

VARIACIONES

Los clavos que adhieren una a otras las tablas de la proa de un barco son el remache de la fraternidad del mundo.

Los hierros, más que sacar al cielo sus rayos, conducen el amor a todo el derredor de la tierra.

RUSKIN.

Son bellas estas palabras del amable Ruskin. Todo lo que de la proa de un barco dice, como todo cuanto de las cosas opina y cuenta, tiene un encanto extraordinario.

Yo repito mentalmente muchas veces estas dulces palabras que ponen en los espíritus turbados una suave quietud. Los clavos que adhieren unas a otras las tablas de la proa de un barco son el remache de la fraternidad del mundo.

Sin esa proa hierente que rasga las olas, al decir de los poetas del mar, paseáramos alocados por las orillas rocosas, sujetos siempre en un círculo harto estrecho para nuestra nativa intrepidez, y, gracias a ella, cruzamos el océano infinito, y no hay continente que no pueda pisar nuestra planta, ni ser humano a quien no podamos socorrer o demandar auxilio.

Nada ha habido tan fundamental para el mundo como esa idea de unir unas planchas de madera en una arista cortante, rematada a veces por el busto macizo y risueño de una sirena que advierte, poética ilusión, a los nautas arrojadados, los peligros graves.

Los hierros—dice este admirable hombre—, más que sacar al cielo sus rayos, conducen el amor a todo el derredor de la tierra; bella frase de un mago hechizo, para dicha a bordo de un buque elegante, que mece un aristocrático idilio; paradójica en estos tiempos de bancarrota, en que la poesía, aun aquella compuesta al épico son de añales y atambores, anda tan desprestigiada y venida a menos.

LEYENDO estas exquisitas imágenes, se nos presenta, cruel y alucinante, la figura hosca e imponente de esos barcos que, según sabias gentes, pueden, de una sola vez, enviar 24.000 kilos de metralla destructora, y pensamos si este soñador y pensador glorioso se despojó de su espiritual concepción de las cosas, para colocar, con líricos adornos, una ironía mordaz.

Porque los momentos actuales son la consagración de la risa sangrienta de Voltaire, y a no estar encerrado en los sótanos del panteón, acaso glosara con el cáustico donaire que le hizo inmortal estas palabras de este otro gran artista.

Los barcos portadores del amor, que recalcan en todos los puertos dejando y tomando preciadas mercaderías, no son ya de tablas frías y de débiles planchas, y ya en las proas de acero triunfa la gallardía de un busto de mujer, ni son necesarios vientos propicios, que inflen, redondeándolas bellamente, las albas y magníficas velas latinas.

El genio de los hombres perfeccionó tanto esto, que es el instrumento de la fraternidad de los pueblos, que lo que surca el mar es una ciudad flotante, con sus centros generadores de energía, nerviosos, recreativos, con toda la grandeza y toda la miseria del vivir actual.

Pero esos barcos que no temen borrascas, que no mueven huracanes, desaparecen a manos de hombres que, sutilmente, en un esfuerzo inteligente, logran con toda sencillez deshacer en mil pedacitos la proa loada, sublime y merecidamente cantada, porque sus remaches, toda ella, es la fraternidad, el esfuerzo solidario de los hombres buenos, y porque ella conduce el amor a todo el derredor de la tierra.

Por eso salta, hecha astillas, cada uno de estos días nefastos, la proa de un barco pacífico, porque lleva en su mástil, flameando revolante, un bonderín que no es de guerra.

No; ironías, no. Acaso por temperamento somos a ellas dados; pero todas cuantas intentáramos hacer serían estranguladas por esta sangrienta realidad que nos aplana.

Las gentes no están ahora para apreciar el agriúdice sabor de una paradoja; además, nuestro pesimismo no es tan templado que permita juegos de palabras que tengan por norte provocar sonrisas.

Nuestro desaliento es casi definitivo; no creemos en nada, y la cuestión planteada por el personaje de Shakespeare la resolveríamos nosotros no siendo.

Decid si no hay para ello motivo. Examinad el esfuerzo que ha sido preciso, la sangre vertida, el dolor sufrido en la creación de leyes y principios que hicieran posibles los esplendores de esta civilización, y decidme si no es depresivo este bárbaro retroceso.

¿Que se ha dicho esto muchas veces? Sí; pero ello es un motivo más de vergüenza, ya que habiéndose repetido tanto, pueblos que debieron haberse revolucionado contra la guerra, estuvieron a pique de sublevarse porque el instante de combatir se alejaba.

Dominar el espacio rompiendo el mito de Icaro a costa de tanto héroe, para emplear esta conquista, lograda con tanto trabajo, en el asesinato de hombres—que no debe decirse de mujeres y niños solamente para determinar mayor congoja, pues la muerte de un solo hombre debe bastar a indignarnos.

Conseguir vivir y moverse bajo el agua para esperar el buque magnífico e ofensivo que pasa desafiando escollos, y lanzarle una mina, impulsada por sutil artillugio que va cortando las ondas gen-

tilmente, a estrellarle y deshacerle en una pavorosa explosión.

Y luego, sumergidos, contemplar la gran tragedia, el drama inmenso de una multitud que sucumbe horrorizada.

Y cuando se ve a las mujeres y a los hombres, que se hunden para siempre, correr al puerto a vocear la gran noticia: ¡No se ha salvado casi nadie!

Y se cuelgan los baleones ante lo fausto del suceso, y los bronceos cristianos lanzan al aire joyosos relatos de triunfo, y del pecho del héroe cuelgan, entre aplausos, una cruz.

Y son los alemanes los que perpetran el asesinato, pero pudieran los ingleses proceder de modo idéntico, que este rebajamiento moral, esta insensibilidad salvaje, no son privativas de una raza o de una nacionalidad.

Si los que se conducen así fueran hordas vandálicas, arrasadoras de monumentos, sentiríamos menos pena; pero estos guerreros roban, cuando pueden, objetos de arte, y gozan, emocionados, en su contemplación, armonizando de modo monstruoso esta sensibilidad estética con la galvanización espiritual que les permite llorar de alegría al saber que pasaron a ser carnaza de los peces miles de personas no combatientes.

Por eso somos pesimistas y carecemos de valor para elogiar, plagiando a Ruskin, esa proa maravillosa que expande el amor por los más lejanos confines, porque esa salvadora proa vuela hecha trizas todos los días, y sólo puede cruzar los mares el barco maldito, verdadero buque fantasma, que sólo se aproxima a la costa para arrojar sus 25.000 kilos de metralla sobre ciudades laboriosas e indefensas.

César R. GONZALEZ

La Casa del Pueblo de Madrid.

Artística Socialista.—A punto de ser un hecho la reconstitución del Cuadro Artístico, se advierte a los compañeros y compañeras que deseen ingresar en él se dirijan por escrito al Directorio del mismo, anotando el domicilio en que habitan y la Sociedad a que pertenecen.

El Orfeón se consolida cada día más. Es posible adquiera la Artística un magnífico armonium para ensayar. Además, con la base del Orfeón, se podrá inaugurar dentro de poco la representación de zarzuelas y operetas.

En el Orfeón pueden ingresar niños y mujeres.

Las condiciones para pertenecer a la Artística son: los compañeros, 25 céntimos al mes, con derecho a pertenecer al Cuadro, al Orfeón o a cualquier otra sección que se forme. Las compañeras no abonan cuota y tienen derechos iguales a los hombres.

La Secretaría de la Artística es la número 13, a la cual pueden dirigirse quienes deseen ser alta en esta organización.

Se advierte a los asociados que han sido nombrados nuevos cobradores los compañeros que hacen la recaudación en la Secretaría 31. A los que no se pongan al corriente, se les aplicará el reglamento.

Comisión instructiva y de propaganda de Ochoheros.—Esta Comisión celebrará junta general el día 26 del actual, a las once de la noche, en la calle de Fuencarral, número 143, Círculo del Norte, con el fin de tratar asuntos de gran interés social para todos.

Por la importancia de los puntos a tratar, se recomienda a cuantos pertenecen a ella la puntual asistencia.

Sociedad de Obreros en San Francisco.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el lunes, día 28 del corriente, a las cinco de la tarde, en el salón grande de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para tratar el orden del día acostumbrado.

Entre los asuntos de la Junta directiva, hay dos de gran importancia, relacionados con la Sociedad de Repartidores de pan, e ingresos.

Se recomienda a todos los compañeros asistan con puntualidad, pues han de tratarse asuntos de verdadero interés, y la reunión dará comienzo con arreglo al reglamento.

Sociedad Obrera de Escuelas laicas. Esta entidad celebrará junta general extraordinaria el martes próximo, día 29 del actual, a las nueve y media de la noche, en el salón terraza de su domicilio social, al objeto de exponer el Consejo su propósito de creación de «Mutualidad escolar y pensión para la vejez».

Dada la importancia del asunto a tratar, se encarece la puntual asistencia a los asociados.

Sociedad «Salud y Cultura». Los niños y niñas se reunirán el domingo, 27 de junio, los del Norte, en la plaza de España, y los del Sur y Oeste, en la plaza del Progreso, a las siete en punto de la mañana, para verificar su excursión ordinaria a la Fuente de las Damas.

Exposición Nacional de Bellas Artes.—Por invitación del director general de Bellas Artes, todos los asociados de la Casa del Pueblo podrán visitar la Exposición que actualmente se verifica en el Parque de Madrid (Retiro), el día 27, domingo próximo, con el requisito de presentar la Cartilla u otro documento que justifique pertenecer a alguna de las Sociedades que integran la Casa.

Reuniones para mañana.—En el salón grande: A las nueve de la noche, Juventud Socialista (conferencia).

En el salón pequeño: A las ocho de la noche, inauguración de la Exposición de trabajos de los niños de las Escuelas laicas.

En el salón terraza: A las nueve de la noche, Sociedad de Obreros Herradores.

LA POLITICA

Después de la comedia.

Naturalmente, el resultado de la farsa que el Sr. Dato nos ha ofrecido para entretenimiento de desocupados, no ha satisfecho a nadie. Liberales, demócratas, mauristas, reformistas, todos censuran duramente la solución dada a la crisis.

De los que figuran en partidos desafectos al régimen, no hay que hablar. Desde las crisis en que se inició el sistema oriental, hasta ésta, calificada de china, hay toda una serie de conflictos políticos que muestran la ausencia de todo matiz constitucional.

El conde de Romanones insistió anoche en sus juicios, contrarios a la conducta de Dato. «Continuar el Gobierno como estaba equivale a perseverar en el fracaso, y el gobernante que fracasa, debe irse.»

Pero no se ha ido, y ahí está con Bugallal—¿con qué autoridad va a pedir nuevamente dinero?—, con Ugarte, con el ridículo Esteban Collantes.

El presidente del Consejo, que ha convertido a El Imparcial en instrumento de gobierno, sale al paso, desde este diario, de todas las críticas y censuras.

Pero lo cierto es que el Gobierno ha quedado quebrantado, y que la crisis no se ha resuelto ayer; se ha aplazado, no sabemos por qué causas, ignorancia que es motivo de intranquilidad para muchos.

No ha admitido el Gobierno ninguna de las dimisiones presentadas, dimisiones que todos se han apresurado a retirar. El único que insiste es el gobernador del Banco de España, a quien espera convencer Dato, apelando a su espíritu de sacrificio. Caso de que no lo consiguiera, tiene más probabilidades de sucederle el señor Bergamín, que es uno de los conservadores que más deseos han expresado de sacrificarse con un carguito así.

Toca, presidente del Senado. El Sr. Dato no concurrió esta mañana a su despacho oficial de la Presidencia por tener que asistir a una boda.

El marqués de Santa Cruz recibió a los periodistas, manifestándoles que el señor Dato, por la imposibilidad que queda consignada, no podía verles en aquel momento, y les facilitó la noticia de que después del Consejo iría esta tarde, a las siete, el jefe del Gobierno a someter a la firma regia el decreto proveniente en el Sr. Sánchez de Toca la presidencia de la alta cámara.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy.

A las once de la mañana se declara abierta la sesión, presidiéndola el señor Prast, y dada lectura al acta de la anterior, fué aprobada.

Asisten nuestros compañeros Iglesias, García Cortés, Besteiro y Mora.

Asuntos al despacho de oficio. Dada cuenta al Municipio de cuantos asuntos figuran en este punto de la orden del día, interviniendo en la discusión de una moción de la Alcaldía presidencia, dando cuenta de haberse declarado desierto el concurso para la construcción y reparación de pavimentos de asfalto, y proponiendo se solicite de la superioridad la realización de las obras por administración, dentro de las disposiciones vigentes, bajo la dirección de la Junta técnica de pavimentos, el compañero Iglesias, para manifestar se apruebe en la forma indicada por la Alcaldía, pero únicamente para las calles de Víctor Hugo y Clavel, y que pase a la Comisión respectiva para reclamar del Estado se saque a concurso la realización de las obras del pavimento, evitando lo anormal de la moción actual.

Todos los demás asuntos fueron aprobados sin discusión, pasándose seguidamente a tratar los dictámenes que figuran en la

Orden del día

El alcalde, en primer término, da cuenta de su viaje a Valencia, para llegar a la realización de la construcción del ferrocarril directo entre la capital levantina y Madrid.

El Ayuntamiento acuerda aprobar los asuntos de poco interés que figuran en el orden del día, quedando sobre la Mesa aquellos que pudieran merecer discusión, para dar la mayor amplitud a la que ha de promover las enmiendas representadas al dictamen sobre la concesión de prórroga de licencias a las vaquerías situadas en el interior de la población.

El compañero García Cortés se opone a la concesión de licencia para ejecutar obras de reformas en la casa núm. 26 de la calle de Preciados, llamándole la atención que después de haberse suspendido las referidas obras por el arquitecto señor Salaberry, éstas se han realizado, burlándose del Ayuntamiento, lo que indudablemente se ha hecho por disfrutar el dueño de la finca de poderosas influencias, pidiendo se rechace el dictamen, y que en lo sucesivo se ponga coto a estos desmanes, que atropellan las Ordenanzas municipales, vulnerándolas, denunciando de paso que en el Negociado respectivo existe un empleado que tiene establecida una agencia para conseguir licencias, solicitando se le imponga el correctivo debido, evitando subsista un negocio amparado por el Consejo, y que beneficia a un pequeño número de arquitectos privilegiados. Puesto a votación, fué rechazado por unanimidad.

El compañero García Cortés intervino en contra del dictamen en que se propone el deslinde de unos terrenos procedentes de la vereda de Postas en favor de un

LOS

En ta co Nave abridor do sa El panifera caya Junta del or puelle lidad como ciales Lat deseó navier cabota pero Cuand autor no tuv la desl el ánim ta que lías, pu patron y a los irrisori más con nal que rítima.

Leed en cuarta plana el anuncio GRAN BAZAR

Las Federaciones.

La Tipográfica.

Sesión del día 23 de junio de 1915.—Asisten Pascual, Del Valle, Rives, Montejo y Tarrero.

Abonan cuotas: Santander, abril, mayo y junio; Bilbao, abril, mayo y junio; Zaragoza, marzo, abril, mayo y junio; San Sebastián, junio; Burgos, junio; El Ferrol, junio (y recibido además un giro equivalente a la misma cuota), y Valencia, enero a junio, ambos inclusive.

Se dió cuenta de haber participado a las Secciones que no han tenido representación en el Congreso los principales acuerdos tomados en el mismo.

Se ha recibido un giro de 75,70 pesetas de la Sección de Gijón sin comunicación que indique su destino.

Se leyó una comunicación de la Sociedad Tipográfica de Santiago dando detalles de una cuestión surgida en dicha población con los tipógrafos del Sindicato católico.

Una circular de la Asociación Artística Socialista exponiendo sus proyectos para el porvenir y solicitando el apoyo de las organizaciones para sus fines.

Otra de la Confederación de Obreros Metalúrgicos de España, anunciando la celebración de su II Congreso.

La de Canteros Marmolistas.

Sesiones celebradas los días 11 y 18 del corriente.—Se dió cuenta de haber recibido la circular y los nuevos reglamentos a las Secciones no federadas, y de haber sido recibidas las cuotas siguientes: Oviedo, Sevilla, Reus, Porrino, Cangas, primero y segundo trimestres; Pamplona, primero, y Haro, segundo.

Se comentó el que algunas Secciones aparecieran al descubierto en la *Unión Obrera*, por no haber pagado el primer trimestre.

Con satisfacción se vió que Bilbao ha cumplido la recomendación que se hizo en el último Congreso de que se fusionaran las Sociedades de una localidad; por lo tanto, en lo sucesivo las tres Secciones constituyen una sola de Trabajadores de Piedra y Mármol de Vizcaya, dabiéndole tener en cuenta las demás Secciones, para los efectos consiguientes.

Se acordó organizar una campaña de propaganda por la región gallega, según acuerdo del último Congreso, encargándose para dicho fin al compañero Miguel Sastre, del Comité. Dicha propaganda se hará en la segunda quincena del mes de julio, y en ella se pretende recorrer las provincias de Orense, Pontevedra, Lugo, La Coruña y Oviedo, para lo cual se han mandado cartas a las Secciones para que vayan preparando el ánimo y respondan al sacrificio que la Federación realiza.

Esperamos que las Sociedades no federadas y federadas de esta región acogerán a nuestro delegado como merece, pues el sacrificio que nosotros realizamos lo hacemos con gusto por ser un deber federativo.

También se autorizó al compañero Sastre para que, en nombre de este Comité, visite, y si lo cree oportuno, de reuniones de propaganda en Córdoba, Sevilla y Cádiz, aprovechando el viaje de propaganda que hace para los ferroviarios.

Se dió cuenta de una carta de Orense, que, entre otras cosas, nos piden demos publicidad a los nombres de Daniel García y Francisco Filgueira, por si tiene alguna Sociedad que hacer reclamaciones acerca de ellos.

La de Obreros Alpargateros. Sesión del día 10 de junio de 1915.—Asisten los compañeros Serrano, Barceló, García, García Ferrero, Esclápez, Torres, Alarcón y Quirant.

Se aprueba el acta anterior y la correspondencia remitida.

Abonan cuotas: la Sección de Alpargateros de Crevillente, meses de mayo y junio y la extraordinaria para huelgas, primer semestre; la de Alpargateros de Castellón, mes de mayo.

Se despacha la siguiente correspondencia: de Castellón, Alpargateros remitiendo un recibo de la Unión General que le fué pedido y dando cuenta de hacer trabajos de organización en Villarreal.

Del Sr. Dato un atento B. L. M. al que se acompaña la siguiente nota:

«La instancia del presidente de la Federación Nacional de Obreros Alpargateros y oficios anexos de España, que reside en Elche, remitida por el señor presidente del Consejo de ministros, ha sido estudiada con gran detenimiento por el Consejo Superior, el cual se ha dirigido al Instituto de Reformas Sociales para que sean vigilados los menores a quienes se obliga a realizar un trabajo superior a doce horas: a la Comisión permanente contra la Tuberculosis para que adopte

medidas contra el contingente de tuberculosos, y al ministerio de Instrucción Pública, encareciendo la creación de Centros Pedagógicos y cantinas escolares en los pueblos de Alicante.»

Se acuerda contestar indicando se adopten las medidas indicadas en la nota, en los pueblos federados.

De Crevillente, Femenina y Alpargateros, facilitando los datos pedidos para la formación de estadísticas.

De la de Alpargateros de Aspe, manifestando que por el momento no ingresan en la Federación en virtud al decaimiento entre los pocos socios que forman aquella organización. Remitan datos para la formación de estadística.

Del compañero A. Fernández de Velasco, de Madrid, contestando a las preguntas que le formuló este Comité.

Se acuerda dar las gracias a dicho camarada por la ayuda prestada a la Federación.

Fué aprobada la gestión de los compañeros Serrano y García al intervenir, por acuerdo del Comité, en la solución de la huelga que las Secciones de Crevillente sostienen con D. Antonio Sala, no habiendo llegado a la solución de la huelga por la intransigencia de dicho fabricante.

Quedan autorizados los mismos compañeros para que de nuevo puedan intervenir, caso de ser requeridos para ello.

Se enteró al Comité del acta extendida al solucionar la huelga que la Sección de Alpargateros de Crevillente sostuvo con D. Manuel Sala, y de los propósitos de aquella Sección de abonar la mitad del gasto que haya ocasionado al Comité los viajes de sus representantes a dichos pueblos.

Se acuerda dirigirse a las Secciones dándoles conocimiento de la huelga del Sr. Sala, y enterándolas de la nota que envía el Sr. Dato.

La Litográfica. Sesión celebrada el día 15 de junio de 1915.—Bajo la presidencia del delegado por Alicante, y asistiendo los de Barcelona, Valencia, Vigo, Alcoy, Jerez, Cádiz, Gijón, Tolosa y secretario general, se lee y aprueba el acta anterior y correspondencia.

Se aprueba el original para el Boletín número 28.

Se acuerda pagar la cuota para su sostenimiento, se ordena girar fondos por el pago de la semana 38.

Sobre la huelga de Madrid acuérdase aconsejar a las Secciones presten su cooperación a dicha Sección.

Se nombran delegados para representar a las Secciones de Madrid y Sevilla.

La de Dependientes. Sesión del día 21 de junio de 1915.—Asisten los compañeros Santamarina, Soto, Carballo, Arteaga, Mañán, Blázquez, Briones, Rito, Moral, Menéndez y Martínez.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el compañero secretario dió cuenta de la correspondencia siguiente: de Soria, Sección: Vigo, ídem: Málaga, ídem: Madrid, ídem, y de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo»; Avilés, Sección; Villanueva de Córdoba, ídem; otra de Madrid de las Sociedades de Panaderes y un besalamano del ministerio de la Gobernación relativo a una reclamación hecha a dicho Centro por el Comité referente a incumplimiento de la ley del Descanso dominical en Avila.

Se dió cuenta de la correspondencia remitida, y se aprueba.

Blázquez dió cuenta del viaje efectuado con Santamarina a Guadalajara, por acuerdo del Comité.

Martínez presentó un proyecto de plan para intensificar la campaña pro-jornada, que es aprobado en principio, acordando reunirse el Comité el jueves próximo para estudiarle en sus detalles.

Santamarina propone, y así se acuerda (después de hablar en contra Moral y Martínez), que el Comité pueda reunirse y tomar acuerdos aun cuando el número de delegados presente sea solamente de tres, más el secretario.

La de pintores. El nuevo Comité lo constituyen los compañeros siguientes: Presidente, Antonio Gómez; vicepresidente, Dámaso de la Cruz; secretario primero, Julián Bodas; ídem segundo, Francisco Ramírez; tesoro, Leoncio Ferrer; vocales: Andrés García, José Fernández, Quintín Rodríguez y José de la Lama.

Al expresado Comité, por medio de este aviso, le rogamos que se presente a tomar posesión de los nuevos cargos el día 25, a las nueve de la noche.

Contra las dilapidaciones municipales. LAS CARRERAS.—Como previamente se había anunciado, el día 19 se celebró un mitin para dar a conocer al pueblo la mala administración que se hace de los intereses municipales, y de protesta contra el despilfarro del Ayuntamiento al gratificar con grandes cantidades a empleados que no lo merecían.

Presidió el acto el compañero Adolfo Obregón y tomaron parte Prudencio de Pedro, Manuel Delgado y Constantino Turiel.

Todos condenaron la mala administración de los concejales de este Ayuntamiento, a excepción, claro está, del socialista. Arrojaron sus censuras contra el hecho de haberse recompensado a empleados que se habían hecho más bien

En el desbordamiento de las pasiones existe siempre la atenuante de arrebatado, circunstancia que en el caso de Latorre no puede siquiera apreciarse, pues según nos aseguran, este individuo tiene el título de piloto de la Marina mercante y llegó a navegar en calidad de oficial, condiciones que agravan y afean su proceder y que pudo utilizar en todo tiempo para eludir el espinoso cometido de servir de instrumento consciente de los navieros en contra de sus camaradas. Seguramente que cualquier evasiva por él alegada, y, sobre todo, al manifestar con nobleza que su condición de piloto le impedía herir a sus compañeros, no hubiera sido motivo para que Sota y Aznar lo echasen a la calle, haciéndole perder su puesto de amanuense en las oficinas de la poderosa Compañía Naviera bizkaitarra.

Por otra parte, para desempeñar papeles tan poco gratos como el encomendado a Latorre es preciso, además de la audacia, que al individuo le acompañen condiciones, siquiera sean elementales, para exponer, con mediana claridad y con alguna dicción, las ideas que le fueron transmitidas, al menos así puede encubrirse el papel, sin exponerse a la evidencia, descubriendo el secreto, que equivale a tanto como al ridículo.

Repetimos hoy lo que siempre hemos dicho; con odios, con insidias y con procedimientos tan poco nobles, no se va más que a avivar el fuego de la discordia y a sostener la continua desarmonía. La provocación es arma suicida cuando se esgrime tan duramente contra los explotados, contra los que sacrifican sus vidas, sus afectos y sus ideales en lucha continua para poder vivir, sabiendo que a expensas de sus privaciones, de sus anónimas amarguras y del aniquilamiento de sus energías físicas, se nutren esas voraces e insaciables Empresas explotadoras, que no piensan más que en la calumnia, escudando su egoísmo explotador en una póliza de seguros y en el conocido refrán: «El muerto al hoyo, y el vivo, al bollo.»

A la Junta consultiva de la Dirección de Navegación y Pesca marítima. El vocal que suscribe ruega a la Junta discuta la conveniencia de que se proponga al Gobierno la inmediata revisión de la ley de Comunicaciones marítimas, en virtud de las extraordinarias circunstancias que han actuado sobre el aumento de los fletes, cuyo estado de prosperidad impone el deber patriótico de prescindir de las primas a la navegación y el de reducir a sus justos límites las destinadas a la construcción naval, de las que ningún beneficio reporta al naviero.

Madrid 25 de junio de 1915.—Ventura Morales.

Constitución de una ponencia. Ayer tarde conferenciaron nuevamente con el jefe del Gobierno los representantes de la Federación de Navieros.

Se ha convenido en que con tres miembros de esta entidad, igual número de delegados obreros y un representante del ministerio de Marina se constituya una ponencia, que hará el estudio e informe de la reglamentación del trabajo a bordo, para que sobre ese informe prepare el correspondiente proyecto el Instituto de Reformas Sociales.

Consejo de ministros. A las tres de la tarde se reunieron los ministros para celebrar Consejo.

El Sr. Dato estaba en su despacho presidencial desde mucho antes de la hora citada, no saliendo a recibir a los periodistas.

El ministro de la Gobernación, al entrar al Consejo, dijo a los reporters: «¿Qué se dice por ahí? A lo que contestó un periodista:

—Pues que alguno de ustedes quiere irse.

—No sé quién tendrá interés en propagar esas noticias inexactas.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que llevaba al Consejo diferentes expedientes de escaso interés.

El Sr. Burgos añadió que continúa en el estudio del proyecto de reforma de la ley Hipotecaria.

El ministro de Instrucción pública lleva al Consejo la creación de un Museo artístico en la Escuela del Hogar.

Y otro decreto creando el curso de ampliación de Estudios, durante el verano, en las Escuelas Normales de Salamanca, Valencia y Zaragoza.

Y otra disposición sacando a oposición las cátedras en las escuelas de adultas de reciente creación.

El fracasado Sr. Bugallal lleva un decreto fijando el capital por que han de tributar las Sociedades extranjeras.

El ministro de Estado expuso a la Prensa que carece de noticias referentes a la guerra.

Por último, el ministro de la Guerra dijo que nada llevaba al Consejo.

Negó que fueran ciertos los rumores circulados de haber sido relevado el general Marina ni ningún otro general.

MARRUECOS TANGER.—Corren rumores de que uno de los marinos ingleses de la dotación del «Eburna» ha sido capturado por los angherinos en la vecindad de Ceuta, y que, internado el cautivo en la montaña, murió a consecuencia de los malos tratos recibidos.

Un contingente de la tribu de Wad-Ras preparó ayer un ataque contra Zinat y destruyó la casa habitada por el Raisuli.

propietario de la calle de Ponzano, y al que se quiere poner un precio irrisorio. El compañero Besteiro intervino también en contra de la adjudicación de la parte propuesta, hasta tanto no se deslinde el repetido camino de Postas, y entonces determine el Concejo si procede la adjudicación y el precio en que ha de verificarse, acordándolo así el Municipio.

Todos los demás asuntos fueron aprobados sin discusión, pasando una proposición a la Comisión respectiva.

Las vaquerías del interior. Nuestros compañeros de la minoría socialista presentaron al Concejo una proposición para que en un plazo de seis meses improporables se proceda a la clausura de las vaquerías establecidas en el interior de la población, a partir de la fecha de publicación del acuerdo en el boletín del Ayuntamiento, y que cada día que transcurra se imponga una multa de 50 pesetas.

El Sr. De Miguel hizo uso de la palabra para pronunciarse en contra de la enmienda, y dejó de hablar ante el hecho insólito de que el alcalde le concedió el uso de la palabra sin que los autores de la enmienda la defendieran.

El compañero Iglesias empezó haciendo uso de la palabra llamando la atención del alcalde, y dándole el recorrido que se merece por su desacertada labor presidiendo.

Dijo que el interés que demuestre el Ayuntamiento en beneficio del vecindario lo hará votando en pro de su proposición, y que, de lo contrario, lo hará para defender los intereses de los gremios.

Manifestó que no puede alegarse el que no han tenido tiempo para ponerse dentro de la legalidad, cuando resulta del expediente han tenido años y años para realizarlo y no lo han hecho.

Que del mismo expediente, en todas las visitas de inspección hechas, resulta que en los establos tenían más número de vacas que las determinadas en las licencias, con lo que se han cometido dos vulneraciones: una de los acuerdos recaídos en el Concejo y otra de ocultación de riqueza tributaria.

Hizo notar que cuando se informó en la clasificación hecha en el principio del expediente, hubo informes de técnicos declarando mala una vaquería que a los pocos meses, por presiones influyentes, fué declarada buena.

Insistió en que no puede argumentarse se trata de perjudicar a una clase, cuando han tenido más de cinco años para hacerlo, y que sin la influencia de un poder, que no es espiritual, no lo hubieran hecho, una vez que en todas las terminaciones de plazos determinados por el Concejo han logrado perpetuar una situación contraria a lo acordado, y si no han puesto interés en trasladar los establos ha sido en la esperanza de conseguir sus deseos en el año de 1915.

Expuso que el vecindario de Madrid, si no se acuerda la clausura en el plazo que se determina, podrá argumentar ha ocurrido esto por los valores que dentro del Concejo tienen los vaqueros del interior, diciendo que si se les demuestran a nuestros compañeros que no han tenido tiempo para hacerlo, entonces cambiarían de opinión, calificando de poco serio a los Ayuntamientos que no han hecho cumplir los acuerdos recaídos sobre este particular.

Terminó diciendo que en sus palabras no se vea una presión en favor de su proposición; pero que hace notar a todos los concejales la bochornosa inconsecuencia que resultaría el no votarla, una vez que por unanimidad fué aprobado el voto particular del Sr. Retortillo, en el que se determina la clausura de las vaquerías situadas en el interior de Madrid, y que la proposición presentada por la minoría socialista proporciona la forma de realizarla sin lesionar ninguna clase de intereses, siempre en beneficio de la higiene del vecindario.

Habiendo transcurrido las horas reglamentarias, acuerdo el Concejo continuar la sesión mañana, sábado, a las once de la mañana, levantándose esta sesión a las dos de la tarde.

Los trabajadores del mar. Quitando caretas. En la sesión celebrada ayer por la Junta consultiva de la Dirección general de Navegación y Pesca marítima volvió a abrirse la válvula del odio de clases, dando salida a los rencores.

El vocal Latorre, empleado de la Compañía Naviera Sota y Aznar, de Bilbao, cuya delegación le han conferido en la Junta consultiva aquellos explotadores del obrero del mar, presentó una proposición para que los patrones de cabotaje pudiesen embarcar en los buques en calidad de segundos oficiales, plaza que hoy como siempre, han desempeñado los oficiales de la Marina mercante.

Latorre apoyaba su proposición en el deseo altruista y redentor que anima a los navieros de amparar a los patrones de cabotaje, elevando su condición social; pero pronto se esclareció el equívoco. Cuando se habló de sueldos, entonces el autor de la proposición, se desconcertó y no tuvo habilidad para suavizar siquiera la desagradable sorpresa que produjo en el ánimo de todos, cuando se dieron cuenta que sólo se trataba de ruines representadas, pues al suplantarse a los oficiales por patrones, aquellos perderían su colocación y a los patrones se les pagaría con un irrisorio y ruin salario, utilizándolos además como arma para castigar al personal que fué últimamente a la huelga marítima.

acreadores al castigo: al secretario que fué del Ayuntamiento, al cual se le había subido el cargo a la cabeza y quería tener más autoridad que el alcalde mismo, motivando su conducta varios recursos al gobernador, elevados por los concejales agremiados, se le gratificó con 6.000 pesetas y se le jubiló con 1.000 anuales. Esteban Velasco, ordenanza municipal que ejercía además el cargo de carcelero, se le premió con 600 pesetas el acto de vileza de no abonar a los presos lo que les correspondía por alimentación, no obstante cobrar las cantidades en el Ayuntamiento.

En un pueblo como Abanto y Ciérvana, donde tan grande ha sido y está siendo—la crisis de trabajo, a consecuencia del terrible azote de la guerra, donde se ve por las calles tantos chicos implorando la caridad, descalzos y haraposos, donde el hambre predomina entre los trabajadores a consecuencia de hallarse la mayoría de los trabajos paralizados, donde se ha llegado a comer la remolacha por no tener otra cosa con que alimentarse, no se han organizado, como en otros pueblos, cocinas económicas, donde el trabajador pudiera haberse alimentado, ya que en sus casas no había con qué; donde hacen falta muchas reformas, arreglos de caminos y otras cosas de mucha necesidad, de todo esto no se acuerdan los concejales, que van allí solamente por lucrarse y por despilfarrar el dinero de las arcas municipales, para gratificar a pillos y vividores.

Todos estos hechos, que los oradores relataron extensamente y comentaron con la dureza merecida, produjeron honda impresión en la numerosa concurrencia.

Se recomendó por cuantos hablaron la asociación de los trabajadores como remedio el más eficaz contra esta injusticia.

El presidente resumió extensamente los discursos.

El público aplaudió largamente a cuantos hicieron uso de la palabra. — A. Fernández.

Una reunión en El Escorial. EL ESCORIAL.—Organizada por la Sociedad de Carpinteros de esta localidad, y con la cooperación del Comité de la Federación de Obreros en Madera, se celebrará el próximo domingo, 27, una reunión de propaganda, para la que están designados los compañeros Mariano Galán y José Maeso.

Con objeto de dar mayor importancia al acto, y demostrar a los elementos católicos que dificultan la organización que aquellos compañeros no están solos, han sido invitadas por la Federación las Secciones de Madrid, esperando que éstas mandarán sus representantes.

Quedan también invitados los obreros en madera madrileños y cuantos simpatizan con estos actos.

Noticias diversas. Socorriendo a una anciana. EL FERROL.—El Ayuntamiento ha acordado facilitar un socorro diario a María Padín, que cuenta ciento dieciséis años y se halla ciega y en la mayor miseria.

La pobre centenaria nació en una aldea próxima, y vive en El Ferrol hace ochenta y dos años, conservando íntegras sus facultades mentales.

Fuerte tormenta. VALLADOLID.—Ayer descargó una fuerte tormenta.

En una casa de la carretera de Segovia, propiedad de José Vicente Arma, cayó una chispa eléctrica y causó grandes destrozos en la cocina.

Se libró afortunadamente la dueña de la casa, que acababa de salir de la habitación.

Una niña sangrienta. SAN SEBASTIÁN.—En Mondragón, importante villa de la costa, riñeron esta mañana dos familias riojanas, vendedoras de frutas, terminando por sacar armas blancas.

Resultó muerto Patricio Loza, y heridos graves Alejo Valiño, su esposa Valentina Pérez y su hija Antonia.

Ha sido detenida la mujer del muerto, como autora de las heridas que los citados sufren.

SUCESOS El popular D. Basilio.—Copiamos de un periódico: «Doña Amalia González Miranda, domiciliada en la calle de Alcalá, núm. 6, piso primero, presentó en la Comisaría correspondiente una denuncia contra el conocido propagandista D. Basilio Alvarez y un amigo de éste, D. Manuel Bustos Rivas, los cuales, según expone la denunciante, le pidieron dinero para fundar un periódico, y como no pudiera aportar tanto capital, les entregó 8.000 pesetas. Añade la señora en su denuncia que tanto al ex sacerdote Sr. Alvarez como a su amigo les ha pedido la devolución de las pesetas, y como no la han contestado ni sabe siquiera cuál es el paradero de ellos, se ha decidido a presentar la denuncia. Después de ratificarse la denunciante, el juez de guardia dió instrucciones a la policía para que averigüe el paradero de los denunciados.»

Una muerte repentina.—En la calle de Tudescos enfermó repentinamente don Antonio Montijano Encinas, de sesenta y seis años, domiciliado en la calle del Oso, número 13.

Los feudos del caciquismo.

Los merinistas y las elecciones.
LEÓN.—En España hace ya muchos años que no queda un adarme de vergüenza política entre los elementos burgueses.
 Los paniaguados que dirige ese superhombre llamado D. Fernando Merino, ex ministro liberal, y por más señas, con mentes talento que un mosquito, en vista del terreno que van perdiendo en la localidad, gracias a la buena administración que desde hace algunos años realizan en el Ayuntamiento, estaban «que no les llegaba la camisa al cuerpo» al conocer que el Centro de Sociedades Obreras había conseguido incluir 80 ciudadanos, en su mayoría obreros, en el Censo electoral.
 He de hacer constar que los nuevos electores tenían perfectísimo derecho a la inclusión en el Censo, pues llevaban más de dos años de residencia en la capital, y mayores de veinticinco años.
 Al enterarse por la Prensa de la inclusión de dichos ciudadanos, se conoce que el papa de los liberales de León, Sr. Merino, les ordenó buscasen un sujeto que presentase en la Audiencia de Valladolid un recurso en contra de las Juntas municipal y provincial, que fueron quienes aprobaron la inclusión.
 Como única falta un Judas que haga honor a su nombre, se prestó o le obligaron a ser instrumento de la camarilla merinista un sujeto llamado Agapito Babuena (a) Agapitón, el cual fue a Valladolid y presentó ante la Territorial el recurso citado.

No sabemos en qué se habrá fundado la Audiencia de la capital pinciana para revocar lo que las Juntas municipal y provincial habían sancionado, pues el recurrente reconocía que los incluídos tenían derecho al voto, pero que reclama y pide que se excluyan porque no justifican la vecindad.
 ¿Habráse visto cosa más peregrina? Unos individuos que demuestran llevar más de dos años residiendo en León, y, sin embargo, no son vecinos. ¿Lo serán de Rusia?
 La mayoría de dichos individuos está empadronada en León, donde han nacido; aquí sacan su cédula personal; aquí pueden hacerlo todo... menos votar, menos ejercer sus derechos de ciudadano, porque no son merinistas, a pesar de haber una ley que obliga a votar.
 Los señores que en Valladolid han consumado este atropello son merecedores de que el Gobierno les condecore por su pericia en esta cuestión.
 Pueden estar satisfechos los caciques merinistas de su obra; pero no se ufanen de ella, pues el pueblo de León les ha conocido y recibirán su merecido.
 Para vapulear este atropello, la Federación de Sociedades Obreras de León celebrará en breve un mitin importantísimo en el teatro, en el que tomarán parte elementos de gran valía. —B. del Teso.

NUESTROS MUERTOS
GALLARTA.—Victima de una larga y penosa enfermedad falleció el día 19 del actual nuestro querido compañero Francisco Garrote, a la edad de cincuenta y dos años.

Francisco Garrote, que solamente pertenecía a la Sociedad de resistencia de Obreros Mineros de Gallarta, estaba en cuerpo y alma con nosotros en todos nuestros actos socialistas.
 Sufrió encarcelamientos y tuvo necesidad de abandonar su familia después del movimiento del 1911, perseguido por la burguesía, y a pesar de eso, jamás se sintió desfallecido, luchando entusiásticamente hasta que ha bajado a la tumba.
 Su entierro, que fué civil, constituyó una verdadera manifestación de duelo, calculándose en unas 3.000 personas las asistentes al acto, prueba inequívoca de las justas y generales simpatías con que contaba.
 Nuestro pésame sentidísimo. —Constantino Turiel.
BLIMEA.—El lunes, 21 del corriente, falleció, a los ocho años de edad, una hija del querido compañero y veterano socialista Eugenio Iglesias.
 Reciba, pues, el más profundo pésame nuestro camarada. —J. C.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS
La de Blimea.—Esta Juventud progresa admirablemente, no porque sea muy numerosa, aunque sí baste por estar en un pueblo pequeño y tener más de cuarenta y tantos socios que cotizan puntualmente, sino por la cultura que van adquiriendo sus afiliados, que de poco sirven muchos socios si la instrucción falta y la incultura abunda.
 Créase esta Juventud en momentos en que más vicios tenían los jóvenes, y en todos los que la componen se puede decir

que ya ha habido un cambio, pues los vicios van desapareciendo. En esta Juventud se expulsa a los que jueguen a los prohibidos, por lo que el maldito vicio, tan arraigado en este pueblo, desapareció casi por completo, no habiendo más que dos jóvenes que antes de dejar el juego consintieron ser expulsados de la Juventud; pero creemos que han de volver a las filas socialistas, porque en su corazón late el ideal redentor.
 En su última reunión, esta Juventud tomó el acuerdo de tirar unos manifiestos excitando a los obreros a venir al Partido Socialista, crear escuelas laicas, e imprimir unos versos de Víctor Hugo, publicados en *Vida Socialista*, para repartirlos con profusión por estos contornos.
 ¡Animo, jóvenes, y adelante siempre! —José Calleja.

VIDA OBRERA
En Hienelaencina.
HIENDELAENCINA.—Ya se están tocando las consecuencias de lo ocurrido los días pasados.
 Ha empezado la emigración de infelices obreros que quedarán sin trabajo después del cierre de las minas. Produciéndose escenas tristísimas de despedida entre estos compañeros y sus esposas e hijos.
 Uno de los casos más lamentables es el de una pobre mujer que ha tenido que abandonar este pueblo dejando en él a su marido, víctima de un accidente del trabajo cuando trabajaba como carpintero a los órdenes de esta Compañía minera. Con el marido quedan los hijos, y allá va la pobre en busca de una ocupación que la

procure una mísera existencia y la permita enviar algo de pan a los queridos seres que aquí deja.
 ¡Qué contraste entre estas escenas de dolor y de miseria y el derecho en alhajas y muebles que aquí puede ver cualquiera!
 Falta hace a la clase trabajadora de aquí adquirir conciencia de sus intereses y aprender a defenderlos. —Corresponsal.

ESPECTACULOS
FUNCIONES PARA MAÑANA
ZARZUELA.—A las siete y cuarto (sencillo), Los cascabeles y Cierta la puerta.—A las diez, Szybill.
APOLO.—(Penúltimas funciones de la temporada).—A las siete (sencillo), El chico de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia.—A las diez y cuarto (sencillo), La tierra del sol.—A las once y tres cuartos (sencillo), El chico de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia.
COMICO.—(Penúltimas funciones).—A las siete (sencillo), El gusano de luz y La real gana.—A las diez y media (doble), La playa de moda, Isidrin o las cuarenta y nueve provincias y La real gana.
PARISH.—A las nueve y tres cuartos de la noche. Irrefutables éxitos sin precedente. Los kangurus, cómicas boxeadores; Rancy, con sus ocho caballos en libertad; la gentil amazona madame Houcke, juegos equestres del Fort West, los gimnastas Banolas, el domador Mark con sus leones en su mimodrama «Revanche des Fauves», y todos los clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.
 IMPRENTA DE FELIPE PEÑA CRUZ, MARRO, 16.

COOPERATIVA SOCIALISTA
 Exactitud en el peso.—Calidad excelente.—Baratura en los precios.
 Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la
Cooperativa - Socialista - Madrileña.
TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS
 Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).
 Cava Baja, 33.
 Valencia, 5 (teléfono 4.795).
 Pilar, 41 (Guindalera).
 Martínez Campos, 1.
 Libertad, 26 (teléfono 4.368).
 Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).
Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (sábado).	A las doce.—Cocido con sopa	0,50 pesetas.
	A las seis.—Callos a la madrileña	0,50 —
	— Idem a la sevillana	0,75 —
	Téñera con salsa Rodeul	1,00 —

COOPERATIVA SOCIALISTA
 de Chamartín de la Rosa.
 ¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.
 Garibaldi, núm. 8.
 Casa del Pueblo.

LA MUTUALIDAD OBRERA
 Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.
Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO 30 profesores de Medicina. 3 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 6 practicantes de Cirugía.	CONSULTORIOS Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Bás, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Gerona, 5.	FARMACIAS Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche). Gral. Martínez Campos, 1, teléfono, 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Herminilla, 3, tel. 4.841. O'Donnell, 21 (Tetuán).
---	--	--

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.
Entierros. Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.
 Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.
 Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa.
En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

PROGRAMA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL.
 En hojas sueltas, muy bien impresas, ha sido editado por la Federación de Juventudes Socialistas.
 Es muy útil a las Agrupaciones y Juventudes para hacer propaganda.
 Precio del millar, 2 pesetas; 500, una peseta. A cada pedido se acompañarán 25 céntimos para el certificado.
 Pedidos a la Federación de Juventudes, Pes. 15, segundo, apartado, 604, Madrid.

Tarjetas postales.
 Colección de retratos de socialistas conocidos.
 Pablo Iglesias. Augusto Debel.
 Jaime Vera. Julio Guesde.
 A. García Quejido. Enrique Ferrer.
 José Mesa Leompant. Emilio Vaxdervalde.
 Matías G. Latorre. Victor Adler.
 Francisco Diego.
 La serie completa de 11 retratos, 25 céntimos.
 Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA.
Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid.
 Travesía de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166).
 Se garantiza el peso y la calidad del producto.—Se sirve a domicilio.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Pondas. Ténganlo presente nuestros lectores y suscriptores.
COMPRAD Acción Socialista.
 Su precio es 15 céntimos.

TRAJES para caballeros-Rito Esteban-Farmacia, 3.
Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.
 Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, : : vinos, licores, apargatas y batería de cocina. : :
 San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38.—Alameda San Mamés, 12.—BILBAO
Trabajadores: Comprad EL SOCIALISTA

M. ROCA-FOTÓGRAFO
 Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.
 Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carrtero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sancha, Casca, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguliano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, A. Atienza, A. Sabariti, L. Martínez, etc., etc.
 Grandes descuentos a Centros y Sociedades

Gran Bazar
Zacarias Manada
Zapatería
Sastrea
Lencería
Camisería

TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPON, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GENEROS DE PUNTO, CORSES, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TOÍAS; CLASES PARA LA CONFECCION A MEDIDA:
Novedad
 INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS
Buen resultado
 COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAJES, ARTICULOS DE VIAJE, BASTONES, PAJAS, RAGUAS Y SOMBRILLAS
Economía
 RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA
Conde de Romanones, 1.
Concepción Jerónima, 7.

BIBLIOTECA SOCIALISTA
A 5 céntimos.
 Meliá.—Ganarás el pan... (cuento).
 — Aventuras de un niño déspota (ídem).
 — Juan Soldado (ídem).
 — El pobre Pepin (ídem).
 — Los emigrantes (ídem).
 — El hijo del minero (ídem).
 — El fuguecito (ídem).
 — Ella y Dios... (ídem).
 — Caridad (ídem).
 — El repatriado (ídem).
 — Pequeñas verdades.
 — La indiferencia en materia política.
 — El Primero de Mayo a través de los tiempos.
 — ¡Compañero!
 — Catolicismo socialista
A 10 céntimos.
 Lafargue.—El ideal socialista.
 — Leyes de reunión y de asociación.
 — Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
 — Torralva Beci.—La civilización y la guerra.
 — Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso).
 — La guerra y la patria.
 — Moral católica y moral socialista.
A 15 céntimos.
 Almanaque Socialista de 1914.
 Almanaque Socialista de 1915.
 Guesde.—El Colectivismo.

Rouanet.—Filosofía socialista.
Domenech.—Educación socialista en España.
Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
 — La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
Organización y Programa del Partido Socialista.
Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
R. Jaén.—Roberto Owen.
L. Alas.—Proudhon.
Buylla.—Saint-Simon.
Besteiro.—Luis Blanc.
Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno.
Doctor Querado.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
E de Anicis.—Cuentos.
La propiedad.
J. Recaséns.—Socialismo.
J. Lopez y López.—Los toreros, honra de España.
A 20 céntimos.
Lafargue.—El materialismo económico.
Th. Dan.—La revolución rusa.
Altamira.—Lecturas para obreros.
M. U.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.
Guesde.—Colectivismo y revolución.
A 25 céntimos.
Deville.—Estudio acerca del socialismo científico
Iglesias.—Mitin de controversia en Santander
Traclet.—Democracia socialista y Anarquismo.

“LA MARGARITA,”
AGUA MINERAL
NATURAL
PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural.—Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID